

# «БРОНЕНОСЕЦ» – ПОТОМКАМ

ММК окреп за годы войны

**С ПЕРВЫХ ДНЕЙ** войны Госкомитет обороны потребовал от ММК, запроектированного для производства рядовых марок стали, дать броню для танков.

Ожидая демонтажа и доставки мариупольского стана «4500», ММК взялся за производство броневого листа. Но предложению заместителя главного механика комбината Никола Рыженко броневые листы катали на третьем блокинге, снабдив его приспособлениями для переворачивания заготовок и уборки готового листа – идею подсказал анализ мощностей двигателя «4500» и блокинга № 3.

Для установки мариупольского стана срочно требовался проект. Сроку дали – месяц, тогда как по мирному времени понадобилось бы два года. К тому же, наркомат решил установить стан в только что построенным фасонно-вальце-сталелитейном цехе. Это лишало ММК перспективы развития: где литье, изложники, делать валки? К тому же, здание цеха располагалось на склоне и было невысоким. Управляющий Магнитогорством Дымшиц поддержал протесты Григория Носова – и это в условиях, когда за невыполнение приказа наркомата им грозила ответственность по законам военного времени. Дымшиц по телефону разыгрывал на одной из уральских строек Павла Юдина – первого зама наркома по строительству, ответственного за весь комплекс предприятий танкостроения на Урале. Магнитогорцам удалось убедить Юдина – опытного строителя – строить на чистом месте, где нет сколов, тот согласился вопрос с наркоматом и Тевоясием. Но сколов строительства никто не отменял...

Стали строить рядом с прокатными цехами, воспользовавшись начатым строительством склада готовой продук-



ции стана «500». Не было ни одного чертежа. Первый чертеж принес в записной книжке из Магнитогорского Гипромеза руководитель самого сложного объекта – цеха «Т» – П. Бакума. На простой и быстрый в условиях мирного времени путь – строительство металлических колонн, балок и ферм – не было времени. Колонны термического цеха решено было делать из монолитного железобетона, фермы – из металла, настил крыши – из сборных железобетонных плит. В борьбе за экономию времени применяли передовой метод электроподогрева бетона. Проектировщики Магнитогорского Гипромеза начали в конструкторских залах. Нередко на струйку утром передавали ватманы, выполненные ночью. Численность работников института возросла: прибыло

подкрепление из Днепродзержинска, Днепропетровска, Харькова, Москвы. Цех «Т» возвели за месяц.

Сложнее было на строительстве броневого стана. Невозможно было в короткий срок достичь его последовательно: фундамент, здание, монтаж оборудования. Нужно было одновременно вести все работы. Мощный стан требовал массивных фундаментов глубина котлована – двенадцать метров, а поблизости – бетонные фундаменты цеха. После дождей машины буksовали в котлованах – промокшие строители вытигивали лебедками. Специальная группа сушила для рабочих сменную одежду, часть строителей перевели на лагерное положение, жили в палатах, ввели аккордную оплату труда.

Стан был готов к прокатке

брони на пятьдесят девятые сутки. Параллельно продолжалась разработка проектов по наращиванию мощности основных цехов комбината. Вдохновителем свершений ММК был директор Григорий Носов. Могли бы нынешние магнитогорцы повторить подвиг дедов, которые, по мнению недалеких людей, не умели жить?

Фронт требовал все больше металла. Группа инженеров ММК совместно с научными сотрудниками из Ленинграда разработала технологию выплавки броневой стали в крупных марганцевых печах с основным подом. В сорок втором задули доменную печь № 5, в сорок третьям начали строительство шестой?

Нехватка людей, значительный объем строительства и соподчинение с действующим цехом

диктовали новые инженерные решения. Впервые в практике строительства применили систему сборки и подъема клепанных металлоконструкций на стапелях укрупненными элементами.

Часть конструкций на ходу перепроектировали и перевели на сварку – смелый для того времени шаг, сокративший времена строительства. Работа сварщиков высокой квалификации позволила втрое сократить ручной труд. Однако, когда домна была почти готова, выяснилось: железнодорожные пути не спрятались с вывозом горячих шлаков. За три недели было устроено последнее препятствие: сооружен тоннель для гужевых поездов. На его строительство направили высококлассного мастера П. Кононенко, на бетонирование – лущущую комплекскую бригаду Хабибулы Галиуллина. Домна была пущена в установленный ГКО срок – через восемь месяцев.

Объем строительства на ММК в 1941–1945 годы по сравнению с довоенным периодом возрос на 16 процентов. Упор делали на ликвидацию диспропорций, усилившихся в связи с выпуском оборонной продукции. Шла работа над проектами коксовых батарей № 1 и 2, самых крупных в Европе доменных печей № 5 и 6 объемом 1370 кубических метров, марганцевых печей № 13 и 18–21 шамохорнилами на речке Сухой, расширение марганцевского цеха № 3 до 12 печей и питьевого водозабора у насосной № 10. К осени сорок первого в связи с потерей южных месторождений возникла серьезная проблема со снабжением комбината марганцевой рудой. Положение было настолько трудным, что впервые за время войны на заводе было организовано производство тяжелого и среднего листа. Параллельно с укреплением ММК происходило становление Магнитогорского филиала Гипромеза. Сотрудники института работали под руководством таких крупных проектировщиков, как М. Розенштранх, Тонконог, Филатов. Надо сказать: проектировщиков нельзя подготовить в учебном заведении – ими становятся только в процессе творческого труда, учебы на опытных практиках. Формирование творческой команды Магнитогорского Гипромеза облегчило разработку проекта полного развития комбината – первая очередь развития была завершена.

МАТВЕЙ ЛИТИЧЕВСКИЙ.

## На обочине не останутся

ВЕТЕРАНЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Выходить на пенсию всегда непросто. Подступает страх остаться в стороне от активной жизни общества. А если учесть нынешний размер пенсии при одновременной отмене льгот, то переход через этот возрастной рубеж для многих сродни концу света. Хорошо еще, если родное предприятие или фирма будет как-то помогать. Но часто ли так бывает? А ведь забота о своих бывших сотрудниках – не «пензенные расходы», но и знак качества компании – неизменно, частной или государственной. И одними поздравительными открытками раз в год не обойдешься...

Сравнивать, конечно, некорректно, но выходящие на пенсию предаватели Магнитогорского госуниверситета признаются, что многие знакомые им завидуют. Без внимания со стороны вчерашних коллег они не остаются никогда. Приглашения на праздники, встречи, беседы с первыми лицами университета – неотъемлемая часть жизни МГУ. Причем каждое такое событие проводят не ради галочки. Ректор Валентин Романов, к примеру, специально готовит речь о текущей ситуации в МГУ, городе, России и других странах, чтобы ветераны не чувствовали себя оторванными от мира. Аудиторию, где собирают гостей, преподаватели тщательно украшают, не обходится без праздничных букетов и мадленовых подарков. Обязательно приходит главный фотограф вуза Владимир Шустиков, справедливо полагая, что в такие моменты перекладывать свою миссию на помощников недопустимо.

Те, у кого есть дедушки-бабушки, отлично знают, как много значит для них такие знаки внимания. Это не казенные поздравительные бланки или редкие широкие жетоны «благодетелей» в ходе предвыборной кампании, а живое общение, при котором невозможна фальшивка и после которого старики чувствуют себя помолодевшими.

Материальная поддержка ветеранов – тема отдельного разговора. Ректорат не только старается оказывать одиноким финансовая помощь, но и не жалеет средств на приобретение лекарств, слуховых аппаратов, организует поездки на загородные базы отдыха «Черемушки» и «Антей». Учены и такие «мелочи», как бесплатная подписка на городские газеты или бесплатные же услуги парикмахера. Это также важно: из таких деталей и складываются реальная забота.

Совет ветеранов вуз скрупульно собирает информацию о состоянии здоровья пенсионеров, вникает в их семейные проблемы. Если вдуматься, это огромный труд, который удеятрен моральной нагрузкой. И совсем не случайно вузовский совет ветеранов в прошлом году признан лучшим в городе по всем направлениям деятельности. Причем немалую лепту в благое дело вносят и студенты: на сопфаке, например, создан штаб «Забота», который работает с каждым ветераном персонально: молодежь ухаживает за больными, ведет шефство.

...Маленькие праздники для ветеранов с теплыми словами и искренними улыбками надоест не могут. Но впереди большое событие – День Победы, с традиционным торжественным концертом в честь ветеранов. Подготовка идет полным ходом.

РЕНАРТ ФАСХУДАИНОВ.

## Фестиваль зажигает огни

Профсоюзный комитет и совет ветеранов ОАО «ММК» приглашает гостей 1 апреля в 14 часов в Дворец культуры металлургов имени С. Орджоникидзе на гала-концерт и выставку народных умельцев – победителей фестиваля «Взоры мы не устали», посвященные 75-летию ОАО «ММК».

Вход свободный.

Горнолыжный центр «Металлург-Магнитогорск»

Любительские соревнования

## «БЕЛАЯ МАГИЯ»

- 21 марта – слалом-гигант (сноуборд), трасса № 23.
- 22 марта – слалом-гигант (горные лыжи), трасса № 3.
- 23 марта – слалом (горные лыжи), трасса № 4.
- 24 марта – супергигант, трасса № 3.
- 24 марта – ночной шоу. Параллельный слалом (малый комплекс), 18.00.
- 24 марта – награждение, 21.30.
- 24 марта – ночная дискотека.

Предварительные заявки на участие принимаются по т/факсу:  
(351) 255-883, e-mail: gls@mmk.ru

ЮжУралАккумулятор  
КУПИМ ОТРАБОТАННЫЕ  
**АККУМУЛЯТОРЫ**

- Частным лицам: все условия
- Предприятиям: документы для экологии

г. Челябинск, 1-я ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ, 17  
тел. (351) 262-13-84, 262-08-39



29 марта в 19.00  
Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2007»

Конкурс посвящен знаменательной дате – 75-летию ОАО «ММК».

ДК им. С. Орджоникидзе

Финал отборочного тура национального конкурса

«Мисс Россия» –  
«Краса Магнитки-2